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між фактами і явищами,  багатокультурна освіта пок-
ликана допомогти молодим людям простежити роз-
виток світової культури, виявити точки перетину
окремих культур,  їх роль і внесок в людську цивілі-
зацію, визначити шляхи взаємодії і взаємопроник-
нення.

Важливими умовами, що гарантують дотриман-

ня навчальними закладами США вимог багатокуль-
турної освіти, є державне фінансування навчальних
закладів за відмову від дискримінаційної практики;
адміністративні заходи щодо забезпечення рівності
освітніх можливостей; десегрегація шкіл, введення
освітніх програм вивчення різних мов і культур.
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КРИЗА ЯК ПСИХОСОЦІАЛЬНИЙ ФЕНОМЕН

Реалії сьогодення − соціально-психологічна на-
пруженість в умовах політичної нестабільності та
економічної кризи роблять особливо актуальним пи-
тання про практичну діяльність соціальних працівни-
ків. Загальновідомими є чинники, що призвели до
значної дестабілізації життя широких мас населення
України. Збройне протистояння на південному сході
країни, значне зубожіння населення, відсутність зро-
зумілої загальнодержавної політики в інтересах насе-
лення –  все це і багато інших факторів піднімають
питання стресостійкості та подолання життєвих криз
особистості із суто теоретичних міркувань у безпосе-
редню проблему, від вирішення якої в остаточному
підсумку залежатиме доля самої нації.

На рівні термінологічного апарату психологів,
соціологів, соціальних працівників можна визначити
широкий спектр відповідних термінів: «духовна кри-
за», «екзистенційна криза», «життєва криза», «склад-
ні життєві обставини» «моральна криза», «криза сми-
слу життя», «криза ідентичності», «вікова криза»,
«криза професійного розвитку», «особистісна криза»,
«криза смислу», «криза безглуздості» і т.  п.  Крім то-
го,  існують поняття,  що позначають феномени,  не-
розривно пов’язані з проблемою кризи особистості:
«внутрішній конфлікт», «внутрішньоособистісний
конфлікт», «екзистенційний вакуум», «переживан-
ня», «кризова ситуація» та ін. Робота з кризовими
станами повинна стати загальновизнаним і загально-
прийнятим предметом у практиці соціальної роботи з

індивідами, сім’ями і групами, а особистісні кризи –
об’єктом пильної наукової та практичної уваги з боку
соціальної роботи та прикладної практичної психоло-
гії.

Вітчизняні психіатри занепокоєні збільшенням
кількості психічних розладів серед українців, нама-
гаються привернути увагу суспільства до цієї про-
блеми. Згідно статистики, в Україні 1,2 млн жителів
(це більше 3% всього населення) страждає на психіч-
ні розлади,  і цей показник з кожним роком зростає.
Україна посідає перше місце за кількістю психічних
розладів у Європі – майже 2 мільйони українців що-
року стають пацієнтами психіатричних лікарень. За
оцінками фахівців, від різноманітних нервових роз-
ладів страждає кожен третій українець. Найважливі-
ше, що втрачає людина через нервово-психічні роз-
лади – це працездатність. Інвалідизація від психічних
захворювань вийшла на друге місце серед інших за-
хворювань [7].

Проблема психічного здоров’я нації стосується
не тільки українців. У найбільш демократичних, ми-
рних і процвітаючих країнах Європи та Сполучених
Штатів, також, активно прослідковуються психічні
відхилення. Метою всього соціально-економічного
розвитку західного світу є матеріальна забезпеченість
життя, рівний розподіл багатства, стабільна демокра-
тія та мир; і саме в тих країнах, які найближче підій-
шли до цієї цілі, спостерігається серйозний психіч-
ний дисбаланс. Віктимна позиція не просто деморалі-
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зує особистість, вона підриває її екзистенційний по-
тенціал, розхитує або, навпаки, напружує захисні ме-
ханізми, формуючи психогенні реактивні й невроти-
чні реакції, смисл яких полягає в руйнуванні ієрархії
життєвих цінностей і пріоритетів.

Життєві кризи переживаються індивідом як не-
можливість «жити за таких умов» і власна неспро-
можність змінити самі умови життя.  Утворення но-
вих схем організації власної життєдіяльності немож-
ливе в рамках усталеного «образу-Я» та «Я-
концепції» індивіда, які ефективно працювали в ми-
нулому, вже неактуальному і неадекватному способі
життя. Внутрішня неспроможність особистості при-
йняти нові обставини, що спонукають до змін, стає
основною психологічною перепоною на шляху подо-
лання складних життєвих обставин. Психологічні
бар’єри щодо самозмін закладені у структурі страте-
гій життєдіяльності, які нерефлексивно пережива-
ються особистістю як правильні та ефективні.

Практика соціальної допомоги індивіду в склад-

них життєвих обставинах у вигляді надання елемен-
тів життєзабезпечення є необхідною, але тимчасовою
мірою. У життєвій перспективі особистості така
практика призводить тільки до подальшого погір-
шення ситуації і до деградації самої особистості.
Практика психологічної допомоги індивіду в склад-
них життєвих обставинах має будуватися як фасилі-
тація і розвиток особистісної спроможності до само-
змінювання в мінливих умовах сучасного життя.

Перед світом виникають нові виклики – пробле-
ма патології нормальності [6].  Якщо людина у пев-
ному суспільстві не може знайти потенціал для само-
реалізації, самовираження, креативності, вона невро-
тизується, поведінка набуває ознак девіантності. Як-
що ж більшість членів даного суспільства не досяга-
ють даної цілі,  то ми маємо справу з соціально зада-
ною неповноцінністю. Оскільки такий тип поведінки
притаманний не одному індивіду, а більшості, така
поведінка не сприймається як відхилення.
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СИСТЕМА СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ З ДЕЗАДАПТОВАНИМИ
ДІТЬМИ В США

Сучасна система служб захисту дітей з’явилася у
США на початку 60-х років минулого століття. Кон-
ференція Білого дому з проблем дітей та молоді при-
йняла відповідну резолюцію,  що закликала всі аме-
риканські штати розробити законодавство, згідно з
яким відповідальність за ведення справ,  що стосу-
ються поганого поводження з дітьми та недбалого
ставлення до них, має прийняти на себе відповідне
агентство [1, c.312].

Сьогодні для дітей,  які мають поведінкові чи
емоційні проблеми, які зумовлюють їх дезадаптивну

(девіантну) поведінку, функціонують установи декі-
лькох типів: лікувальні центри з цілодобовим пере-
буванням; сімейні дитячі будинки; кризові та дитячі
психіатричні центри; профілакторії; спецшколи для
дітей і підлітків; програми з лікування наркоманії і
алкоголізму тощо.

Послуги сім’ями з низьким доходом надають не-
комерційні дитячі центри. Груповий догляд забезпе-
чують: організації з соціального забезпечення дітей;
установи для фізично недієздатних дітей; дитячі ви-
правні заклади; психіатричні лікарні. Хоча в різних


